

всегда остается актуальным направлением в науке, в том числе в психологии жизненного пути личности.

Таким образом, изучив современные подходы к проблеме формирования стратегий жизненного пути личности в юношеском возрасте, можно сделать вывод: формируя свою стратегию или стратегии жизненного пути, личность должна сохранить индивидуальность, свое Я, и одновременно не потерять связь с реальностью и адаптироваться к существующим условиям. Наличие стратегии жизни дает личности возможность реализовать себя, направить развитие своего жизненного пути в нужное русло. Именно поэтому необходимо уделять этой проблеме гораздо больше внимания, чем это делается в настоящее время, и в школе, и в работе общественных организаций, и, разумеется, в семье.

### Литература

- 1 Васильева, О. С. Изучение основных характеристик жизненных стратегий человека / О. С. Васильева, Е. А. Демченко // Вопросы психологии. – 2001. – № 3. – 385 с.
- 2 Абульханова-Славская, К. А. Стратегии жизни / К. А. Абульханова-Славская. – М.: Мысль, 2001. – 268 с.
- 3 Яковук, Т. И. Меняющаяся молодежь в меняющемся обществе / Т. И. Яковук, Е. М. Бабосова ; под ред. Т. И. Яковук. – Брест: БГТУ, 2003. – 354 с.
- 4 Абрамова, Г. С. Возрастная психология / Г. С. Абрамова. – Минск : Альма Матер, 2006. – 672 с.

УДК 347.2/3

*А. С. Сахвон*

### КЛАДОИСКАТЕЛЬСТВО: ЗА И ПРОТИВ

*В статье освещены вопросы, касающиеся поиска клада на территории Республики Беларусь. Рассмотрены особенности деятельности по раскопкам и ответственность за нарушение законодательства. Раскрыта проблема получения вознаграждения. Особое внимание уделено Указу Президента Республики Беларусь № 485. Обозначены причины запрета на использование металлоискателей и других технических средств для поиска археологических объектов и артефактов. Автором внесены предложения по совершенствованию законодательства.*

Согласно энциклопедии «Археология и нумизматика Беларуси», за последние два столетия в Беларуси найдено более тысячи кладов. Больше всего – в Могилевской, Витебской и Минской областях. Но сколько на самом деле, не знает никто, ведь многие люди и не думают признаваться в том, что им посчастливилось, ведь в этом случае придется поделиться с государством, что порождает правовые последствия. Попробуем разобраться в этой процедуре [1].

В Гражданском кодексе Республики Беларусь (далее – ГК) клад упоминается в двух статьях: статья 234 – специально ему посвященной, и статья 226 – упоминающей его вскользь, среди других бесхозных вещей.

Клад – это зарытые в земле или сокрытые иным способом деньги или ценные предметы, собственник которых не может быть установлен либо в силу акта законодательства утратил на них право, поступает в собственность лица, которому принадлежит имущество (земельный участок, строения и т. п.), где клад был сокрыт, и лица, обнаружившего клад [2, ст. 234].

Чтобы получить вознаграждение, находка должна соответствовать одному из критериев отбора материальных объектов для присвоения им статуса историко-культурной ценности.

Статья 20 Закона Республики Беларусь «Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь» от 09.12.2006 г. № 98-З определяет эти критерии [3].

Указ Президента Республики Беларусь (далее – Указ) от 14 декабря 2015 г. № 485 «Аб удасканаленні аховы археалагічных аб’ектаў і археалагічных артэфактаў» направленный на совершенствование охраны археологических объектов и артефактов запрещает использование металлоискателей, георадаров и других технических средств и инструментов для поиска археологических объектов и артефактов. Введен запрет на приобретение, продажу, дарение, мену, залог археологических артефактов. В будущем для занятия деятельностью по раскопкам нужно обязательно получить разрешение Национальной академии наук и соответствовать определенным требованиям (иметь образование по специальности «Археология», «История»; владеть необходимыми знаниями; иметь практику в работе археологических исследований и др.). Комплекс мер направлен на создание дополнительных условий для сохранения культурного наследия Беларуси, а также предотвращение деятельности «черных копателей» [4].

Закон и Указ подробно описывают действия физического и юридического лица. В случае обнаружения клада необходимо в двухдневный срок с момента обнаружения клада обратиться в местный исполнительный и распорядительный орган. Выдается документ о приеме клада, где фиксируется количество артефактов, их ценностные характеристики.

На наш взгляд, целесообразно изменить срок обращения в местный исполнительный и распорядительный орган в случае обнаружения клада с двух дней до пяти рабочих дней и дополнить пункт 2 статьи 234 ГК соответствующим положением. Срок в два дня является очень малым, ведь жизни человека могут произойти непредвиденные обстоятельства (выходные и праздничные дни, срочный отъезд и т. д.), что приведет нашедшего к нарушению законодательства.

После приема клад передается государственными органами на научную экспертизу. Если находка не является историко-культурной ценностью, ее вернут нашедшему обратно. Срок не определен, а значит, что экспертиза может длиться несколько месяцев.

Нашедшему выплачивается вознаграждение. Согласно ГК нашедшему полагается 50 процентов стоимости клада. Если клад был найден на чужой земле, вознаграждение делится поровну между нашедшим и владельцем участка, то есть каждый получает по 25 процентов.

В целях стимулирования сдачи клада и материальной заинтересованности нашедшего, мы считаем, что необходимо повысить размер вознаграждения с пятидесяти процентов до семидесяти процентов и внести изменение в пункт 2 статьи 234 ГК. Отметим тот факт, что для государства клад представляет исключительно историческую ценность.

На вознаграждение не могут претендовать лица, в круг трудовых или служебных обязанностей которых входило проведение раскопок и поиска, направленных на обнаружение клада.

Законодательством четко не регламентировано, кто будет выплачивать и в каком объеме. Специального органа, который занимался бы скупкой кладов и выплатой вознаграждения, в Беларуси нет. Разные структуры могут ссылаться друг на друга эту обязанность. В итоге люди не заинтересованы в том, чтобы сдавать клад. Перекупщики дают очень низкую цену. В таком случае наступает ответственность за нарушение законодательства.

Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП) устанавливает ответственность по статье 10.6. Присвоение найденного заведомо чужого имущества или клада – влечет предупреждение или наложение штрафа в размере

до пяти базовых величин. Глава 19 КоАП устанавливает административные правонарушения в области охраны историко–культурного наследия [5].

В целях реализации Указа, Советом Министров Республики Беларусь подготовлен проект Закона «О внесении дополнений и изменения в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам охраны археологических артефактов». В КоАП могут быть внесены следующие изменения и дополнения:

*Статья 19.8. Незаконный поиск археологических артефактов*

Поиск археологических артефактов, осуществляемый без разрешения на право проведения археологических исследований, – влечет наложение штрафа в размере от пятнадцати до пятидесяти базовых величин с конфискацией предмета административного правонарушения, орудий и средств совершения административного правонарушения или без конфискации таких орудий и средств.

*Статья 19.9. Незаконный оборот археологических артефактов*

Приобретение, продажа, дарение, мена, залог археологических артефактов в случаях, запрещенных законодательными актами, при отсутствии признаков незаконной предпринимательской деятельности – влекут наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин с конфискацией предмета административного правонарушения» [6].

В соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь присвоение в особо крупном размере найденного заведомо чужого имущества или клада – наказывается общественными работами, или штрафом, или арестом [7, ст. 215].

Актуальна ли находка клада в нынешнее время? Однозначно да.

В феврале 2016 года в Гродно рабочие обнаружили 11 золотых монет и кольцо во время реконструкции здания. Общая стоимость клада около 60–70 миллионов белорусских рублей. Собственник здания передал находку в милицию. В присутствии официальных лиц сокровища передали на временное хранение в Гродненский историко-археологический музей. Кому должен принадлежать клад и получают ли награду люди, которые его нашли, пока неизвестно. Эти вопросы планирует обсудить специальная комиссия в облисполкоме. Причина в том, что практики обращения с кладами в Гродненской области очень давно не было [8].

Можно ли искать клад в других странах?

В Норвегии закон запрещает несанкционированные раскопки. Все объекты старше 1537 года и монеты старше 1650 года являются собственностью государства. Это обязывает нашедшего заявить о находке местным органам управления, которые гарантируют адекватную премию. В законе не используется термин «металлоискатель».

В Турции закон о предметах старины от 1973 года включает в себя очень объемный список предметов, которые охраняются государством, так же включает места средневекового городища или города, где можно найти следы древней цивилизации. Все найденные предметы являются собственностью государства, и нашедший обязан сообщить о находке. Системы вознаграждения не существует. С другой стороны, существуют специальные меры против кладоискателей, незаконных раскопок и любых действий (продажа, коллекционирование и т. д.) с предметами старины. Поиск без официального разрешения может грозить от 2 до 5 лет лишения свободы и большими штрафами.

В Великобритании, если человек выкопал какую-то вещь, то он ее регистрирует. Если у музеев уже есть такая вещь или она не представляет особого интереса, делают опись и отдают. Если музеем найденное интересно, он вправе первым выкупить эту вещь по коммерческой цене.

В Швейцарии нужно получить специальную лицензию с обоснованием властям, зачем ты собираешься заниматься раскопками, например, проводишь научные исследования, хочешь собрать металлолом и т. п. После получения лицензии необходимо получить согласие от собственника земли, желательно в письменном виде [9].

Как мы видим, к подобной практике Республика Беларусь перешла только в декабре 2015 года, что было закреплено на законодательном уровне. Но не все поисковики нарушают закон и являются «черными копателями». Любители приборного поиска, как и все увлеченные люди (рыбаки, охотники), имеют свое хобби, которому отдают свое время. Многие государственные музеи пополнили свои экспозиции именно их находками.

На наш взгляд, запрет на продажу, дарение, мену, залог археологических артефактов может привести не только к уходу в тень любителей приборного поиска, но так же и к вывозу из Беларуси частных нумизматических, фалеристических и др. коллекций, что может привести к непоправимым последствиям в области истории, культуры и музейного дела.

Ведь достаточно доработать законодательство: определить четкую регламентацию государственных органов по вопросам приема археологических объектов и артефактов и выплаты вознаграждения; открыть общественную организацию; получать разрешение и платить взносы; дать возможность любителям приборного поиска помогать в раскопках официальным поисковикам и археологам; ввести лицензию на право использования металлоискателей, георадаров и других технических средств и инструментов для поиска археологических объектов и артефактов, и личную ответственность за его использование по примеру оружия.

Считаем, что необходимо провести открытое обсуждение Указа Президента Республики Беларусь № 485 от 14 декабря 2015 г. и пересмотреть его в сторону упрощения.

### Литература

1 Кладоискательство в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://clubklad.ru/blog/article/833/>. – Дата доступа: 21.03.2016.

2 Гражданский кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 28 октября 1998 г.: одобр. Советом Респ. 19 ноября 1998 г.: текст Кодекса по состоянию на 30 дек. 2015 г. – Минск: Амалфея, 2015. – 184 с.

3 Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Респ. Беларусь, 9 декабря 2006 г., № 98-3 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2006. – № 9. – 2/1195.

4 Аб удасканаленні аховы археалагічных аб'ектаў і археалагічных артэфактаў [Электронный ресурс]: Указ Президента Республики Беларусь от 14 декабря 2015 г., № 485 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь /. – Дата доступа: 20.03.2014.

5 Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях: принят Палатой представителей 17 декабря 2002 г.: одобр. Советом Респ. 2 апреля 2002 г.: текст Кодекса по состоянию на 15 июля 2015 г. – Минск: Академия МВД, 2015. – 238 с.

6 Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменения в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам охраны археологических артефактов» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3941&p0=2016021001>. – Дата доступа: 21.03.2016.

7 Уголовный кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г.: текст Кодекса по состоянию на 15 июля 2015 г. – Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2015. – 127 с.

8 В центре города нашли клад [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vgr.by/home/society/20741-v-tsentre-goroda-nashli-klad-sejchas-reshayut-kto-poluchit-vozna-grazhdenie>. – Дата доступа: 21.03.2016.

9 Кладоискатель в других странах [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://vseopiske.ru/articles/zakonopiske/>. – Дата доступа: 21.03.2016.